

山西省长治市潞州区 “小积分”书写 建设四美乡村“大文章”



近年来,山西省长治市潞州区堠北庄街道把乡村治理从“任务督促”转变为“激励引导”,围绕美丽田园、美丽街巷、美丽庭院、美丽景观的“四美乡村”建设要求,大力推行积分管理制度,开启乡村治理新模式。

在堠北庄街道堠西庄村,由村“两委”干部、村民代表组成的评分小组,正在对照《堠北庄街道人居环境整治暨“美丽积分”制家庭参

考标准》开展每月一次不定期打分评定。

不定期打分评定是以农户为积分单位,对家庭积分账户实行“日打扫、月评比、季兑换、年奖励”的管理制度。达到评定标准的事项,能够转换为积分,可以兑换日常生活用品。小小的积分制度进一步激发了村民主动参与乡村建设的积极性。

“兑换的物品虽然不贵重,但

代表的是一种荣誉,这样一来大家都不甘落后,都自觉地把自家房前屋后打扫干净了,村上环境也就明显改善了。”堠西庄村村民王扣成饱含感情地说道。

为充分激发群众参与乡村建设的内生动力,让“强治理”成为共识,让“比着干”成为常态,堠西庄村组建了由“两委”干部、党员代表、村民代表组成的评分小组,确保了积分评比的公平公正。

“我们把奖品分为三个等级,分别是25分、50分和75分,达到这三个分值后,就可以来村委会兑换相应的日常生活用品,而且这些日用品我们也会定期按照大家需求来更换,这样一来,越来越多的村民乐意参与到村上‘四美村庄’建设中来。”堠西庄村评分小组成员康虎平告诉笔者。

积分改变习惯、制度深入人心。目前,积分管理制度已经在堠北庄街道23个村(社区)全面展开。乡村治理由“村里事”变成“家家事”、由“任务督促”转变为“激励引导”、由“要我参与”变成了“我要参与”,乡村治理的“善治之路”越走越宽。下一步,堠北庄街道将继续推广拓展“四美乡村”的建设,以群众期盼为导向、以群众满意为标杆,不断提升群众的幸福指数,引导广大群众参与到积分制管理当中,形成共建共治共享的环境卫生治理格局。

(东方 董婕 文/图)

资讯

山西省晋中市榆次区宣传部: 树良好读书风尚 助文明乡村振兴



近日,山西省晋中市榆次区宣传部联合榆次区文联、晋中新华书店、晋中学院的党员志愿者在榆次区东阳镇车辋村开展了全民阅读志愿服务暨农家书屋基层配送图书主题党日活动。

活动中,党员志愿者和车辋村群众共同聆听了《深入学习贯彻习近平文化思想,增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感》的专题党课。随后还进行了图书赠送和图书分享活动,重点选取了涉及政治经济、农业科技、文化、少儿类书籍和期刊。最后,大家来到车辋村晋中战役榆次战场史料馆和恒茂现代农业产业园进行了参观。

接下来,榆次区委宣传部还将继续为基层群众提供精神动力支持,依托农家书屋,积极开展全民阅读、农技培训、读书分享会等活动,努力营造浓厚的乡村阅读文化氛围,助力文明乡村振兴。

(郝卫萍 赵艺璇 文/图)

山西省晋中市榆次区庄子乡: 开展文旅提标行动 推动乡村全产业发展



2023年以来,山西省晋中市榆次区庄子乡以推进文旅提标行动为突破口,坚持以“生态”为底色、以“特优”为品牌、以“融合”为路径,加快形成“农旅商文”全域融合的生动局面。

以打造初具影响力的环黄彩山山地自行车赛、摄影采风活动和采摘节活动为突破口,成功举办四届自行车赛、三届摄影节,让公众走进庄子乡,发现、记录庄子乡的生态之美、人文之美、发展之美。同时,通过不断完善赛道安全路段建设,在赛道沿线设置导向指示牌、警示提示牌、赛道图、服务设施名称等与景观环境相融合的标识系统,打造山西境内独具特色的山地自行车赛道。

榆次区庄子乡依托丰富的特色农产品,独特的黄土地貌景观,具有历史文化价值的寨底、麻地沟、蒲池等传统古村落,推动“文旅+”产业融合发展;积极对接榆次区文物部门和文旅开发公司,进行保护性修复和创新性开发,通过市场融合用活文物古迹;开发研学体验游,做好季麻村陈醋酿造工艺观光及展览馆的布展开放,打造醋文化研学基地,满足知识群体及亲子旅游需求;围绕绿色下功夫,坚持新能源、文旅和林果业融合发展,在蒲池、白田等丘陵村一带,规模化建设光伏发电项目,规划建设光伏体验馆,以光伏服务和光伏旅游为延展,构建全域化布局 and 全产业发展的新型文化旅游业态。榆次区庄子乡通过“文旅+产业”的充分“融合”,进一步营造宜业、宜居、宜游的品牌特色,推进文化、旅游、康养产业联动发展。

(郝卫萍 魏子敬)

图片新闻

山西省介休市南庄古村:打造宜居宜游美丽乡村



近年来,山西省介休市龙凤镇南庄古村按照“保护古村,留住乡愁”的发展思路,在保护中发展、在发展中振兴,打造“风景宜人、环境宜居、村落宜游”的美丽乡村。

南庄古村对村内古院落、涝池、古门等34处古建筑进行了保护性修缮,并新建小游园、游客驿站、游客接待中心、停车场、旅游标志牌等,全面完善旅游基础设施建设,吸引更多游客前来打卡。

此外,南庄古村先后栽种各类树木3000余株,完成600余亩荒山荒坡绿化工程,新建污水处理站,安装直饮水系统,确保村民和游客饮水安全。

郝卫萍 崔丽娜 摄影报道